

Vzpomínka na prof. Matějčka

K mému prvnímu setkání se Zdeňkem Matějčkem došlo před téměř 25 lety. Od té chvíle jsem oceňoval jak jeho dokonalou profesionalitu, tak vřelost a velkorysost jeho povahy. Po mnohá léta jsem pak měl čest spolupracovat s ním v rámci dětských center, na Karlově universitě i na universitách ve světě a na mnoha národních i mezinárodních seminářích a konferencích. Obdivoval jsem vždycky jeho intelektuální přesnost a odbornou i osobnostní integritu.

Rád bych výslovně zmínil jeho přínos pro činnost Mezinárodní studijní skupiny pro speciální výchovné potřeby. Za svých pobytů v České republice i za společných cest do mnoha zemí východní Evropy jsem se stále znovu přesvědčoval o jeho vynikající odbornosti a lidském přístupu. Celou svou osobností nezapomenutelně působil na kolegy i studenty. Byl s to navázat pohotově bezprostřední a srdečný kontakt s lidmi obdařenými vynikajícími dary stejně jako s lidmi s dysfunkcemi. Zanechal trvalý a vynikající přínos pro lepší porozumění problematice vzdělávacích, psychologických a sociálních potřeb. Výsledky jeho výzkumů a jeho knihy jsou široce užívány a staly se vzorem pro odbornou praxi.

I skrze železnou oponu proniklo jeho jméno na západ a dosáhlo věhlasu. Kvalita jeho výzkumných prací i odborných spisů, zvláště v oblasti studia dyslexie a psychické deprivace, jsou ve světě velice známé a uznávané. Zdeněk byl však milován a respektován svými přáteli, kolegy i klienty jako muž hojně rozdávající ze svého bohatství laskavosti, empatie a soucitu. Zdeněk byl velikým psychologem, velikým mužem a drahým přítelem.

Prof. Colin Stevenson, Anglie, čestný člen ČMPS
(přeložil Jaroslav Šturma)

Odborná literatura

Karen Horneyová: ŽENSKÁ PSYCHOLOGIE

(Triton, Praha, 2004. 291 s., 299 Kč. Sestavil a úvod napsal Harold Kelman)

Patří k zásluhám nakladatelství Triton, že vedle nových prací z oblasti psychoterapie vydává i díla klasická a pomáhá tak podstatným způsobem dohánět manko ve vydávání těchto děl nahromaděné za desetiletí totality. Díky tomu mám před sebou knihu Karen Horneyové „Ženská psychologie“ ve čtivém a věcně správném překladu Lenky Smetanové. Kniha je ženským kontrapunktem k přece jen z mužského, ba patriarchálního pohledu koncipovaného díla Freudova. Karen Horneyová (1885-1952), rodačka z Hamburku (příčemž otec pocházel z Norska a matka z Holandska), vystudovala ještě před 1. světovou válkou medicínu a působila jako psychoanalytička (po výcviku u Karla Abrahama a Hanse Sachse) na Berlínském psychoanalytickém institutu až do svého odchodu v r. 1932 do Spojených států. Triton vydal v r. 2000 její knihu *Neuróza a lidský růst*. Recenzované dílo představuje soubor jejích přednášek z oblasti psychologie ženy, aktualizované v jejích zájmech i životní situací, v níž se jako